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Tafel 1

Geometrie

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Dresreck
Gﬁzma’/fme =g, Hohe =/, Flache=F,

QF = 21”
= ,Q g-= y/
ga+gl +5fj’ = 7'80" 2 rechte
Gleichsertiges Drereck :
Seriten=a=b=c, ya=¢/3-3y-60;
F- f"yj 0433&2 V3=7,73205.
genaueﬁ 0,4330125. a =

2 2
Ve Va = Ya=—g£2,
h=2V3 = a.0866025.

G/e/cﬁsc/;'eﬂk// ges Dreieck :
Grundiinie =& , glercheSerten= b

P2V (2629 2)5:3) (53
h=Vez2*, h-Vip-2)(6-2);
Ungleichsertiges Dreieck:

JSeriten a,bund e, s - a+b+c

- \sG-a)(s- 6)(5' c)

- Rechtwinkliges Dreieck: ga-90;

Hypofeﬁwe =&, Aatheten=b, c,
F-b.c. a~b+e? a-Vo+e?

/
“ b-Va=e?,

Quaarat. JSeite
IF'-a.a- a3

c=Va-b6-
-a, Diagonale =D,
-VF .

= -'/32+¢?2: 233=3.|/2 = 14142.
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Tarel I

Rechtechk .
Jeriten & und b, Diagonale =D,

F-a.b a,F,b £
DWT a

Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
aut Gf’una’//n/e h,
F = g . ]2 = g = %‘7 ya “t_g_"

a fhombus :

: Gleiche Serten=a, Diagonalen D) D,
F-atsina; F- L"zg.%

2F p W i
= D: " T* D,

Irapez
Parallelseiten= G unad g, Hohe =1,
Diagonalen =D, und D,

F-819. b, gorfiepré- 4R,

Irapezord :

piagonale AC, rechtwinklig darauf’
dlie Hihen h,und h,

F=AC . h+h,, - -zg.b,—f]lz
B Regulare Vielecke (Polygone):

Polygon R | r S F

Dreieck  |0.57780.289 8| 17328 0d.3.463 | 0.433 8% 0d. 1. 299 A
Quadrat  10.707810.600 8| 1.4/14 R,, 2.000~r| 1.000S? ,, 2.000 R
Fiinfeck 0.85/810.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.7218* ,, 2.3718 *
Sechseck  |10008|0.866 8| 1.000R,, 1.166r(2.5988% ,, 2.598R"
Siebeneck | 1152 8{1.038 8|0.868R,, 0.963r|8.63481 ,, 2.736R*
Achteck 1.3078|1.208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 R

Jeite = .S, Neuneck 146281374 8/ 0.684R,, 0.728r|6./1828* ,, 2.892 R
Radius des umschrie- | Zehneck 1618 8|1.540 8|0.618K,, 0.649r|7.69482 ,, 2.939 R
benen Hreises =R | Eifeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 S ,, 2.973 R

Radius d.eingeschrie- Zwilfeck

1.9328|1.866 S|0.5/18R ,, 0.536 r|11.1968* ,, 8.000A*
benen Krelses = 1°. -

£.Fechan |
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Tafel 1l
Unregelmassige Vielecke odl flichen:

Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks in Drerecke mittels Diago-
nafen v.Summierung derermitie/ten Dreecks -
tiachen, oderauch durch Einteifung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewshiten
Abszisse und rechtwinklig auf drese errichteten
Koorainaten aer fchpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze v. Drerecke .

Ourch Zerlequng in parallele Streifen von
qgreicher Bresrte x und mitt]. Hohen H,h,....1H, .

e ::4; F-x(h+h,..... +h, ).
Arers. Ourchmesser = d, Radius =1,
Umitang = p, Inhalt = I
P=2ri=-dir=d. 314159,

F- rFﬂ‘:%’-,L‘Zf: 0,785 c 2
rxvg_g,.“. = 0,564.YF .
a = 2.|/F. = 2,728/ F.

~b-.. Areissektor: (4B5CA)

N Raqws=r, Bogen=b Zentriwinkel - e

v
- _ r2a.n _ b.p
B I 3260 2

1/1’.350 _ b 780
P=Vgrrn =~ o 71 '
/)

_ 360.F = O . 180.
B n-<00.2 Aar 160,
e ) . Tt _ pgr T
pa y b-z2rmtl. -row 2t 2
’."" :(5‘ i \‘. //a/bkFEIS‘ 50g€’f?:b = WI)’_ /5796/763 F_:%Z'_P
- d v Viertelkreirs: » - 2- %I’} I'= 3722'2’.
B Kreisabschnrtet:

.~ e Jehne s, Hohe=-h, F-2$N.
Wl 57? : v I n_ 7 T 7oz br-sr-h).
- \2 genow F= Z555 7 SVYr= g2

e §=2Vh(zr-n). r.:a% +_2_]_2_.
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Tafe/ IV

Arersring.
Aeusserer raoivs = R,
/nnerer Radius = r,
F = R*Ir-r2gr. yrﬂ?ﬂy (Fe-r).
wenn d= raalale Lrerte des Kreisrings
vorst F=7(z2r+d). d,

Are/isrin gs tuck (Konzentrisch )

Aeusserer Fadius = R,
/nnerer Radius = r, |
Zentriwinke/ = .n raajale z?ﬁe/z‘e_ a,

F = (R°7-r 350 = (R°r¥) L TLL
=(R Ij St =R r)d.n. 000z,

E///pse Halbe grosse Achse-a,
Halbe kleine Adise=0D,
Flache F = a. 8. I,

Ellf /oz‘/.scb er ming.
Halbe Achsen deraussern Lllipse=a, b,
Halbe Achsen aerinnern flljpse-mn,

Fléche.: F = Ttfab-mn).

ny &2 = Parabelsegment ECFE:

EALCST =
Mf/ﬁ < Frgsiz;“ s=-LEF,

s Paprabelf/ache CACC.

F-2 CC'. AB,

| /{ype/’be/segm em,‘ ABCA:

}i'; %L_ F ﬂ?‘maﬁemd / = & 5

X

£ Fochon.




) el V
Wurfel :

Jeite =8, Inhalt = K; OQberflache =0
H=83% 0= 65%
S= |§If
ﬁfégana/e = D=135%2 = SV3 =

S. 7,732050".
Parallelepipedon:
— — |\a Llinge-1I, Breite-b, Hohe=r ,
T AT npalt =K = U 0.A,
iecrnn | Oterflache = 0 = 2.(Lb+LA +&,/z)
& Prisma :

:

i

&%‘l
SRR

Grundfldche = @, Hihe =h

Inhalt =K = 6.5 .

Oberflache @= Umfang der Grund=
flache U/xh+26 .

Schrefabgeschnittenes Frisma:

fTdcheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = &,

Lénge oerHanten = hhh,. . . ... b -

/nhalt K= G . A +II§1}]§3+ ..... Vo

il

Ly

il

Ber mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelmassrg
oder hat dasselbe wengstens Axensymetrie.

Pyramirde:

Grundflache = G, Hohe =h ,
w: = 3K = SK,
o Gt h= gL G- 5L
Mantel M = Umfang der Grundfliche Ux,
Qberflache = M+ .

Abgestumpfie FPyramide:
Parallele Endflichen= g, hrAbstand=h,

9,

thre Umfange Uyu, Mantet M= U3 4. h |
K=_g(6+g+‘]/6g); O-M+E+g,

Obelisk . Wall (regeimassig aufgeschittoter Haufen)
H- —g-fz[(z.’ma,) b+(2a,+a) bJ.

€ fochon




| Bl ¥ |
_Cylinder (Walze)

Radius = v, Jurchmesser-d, Hoke=1A
Inhalt H=rIt ke oder ZE0 A

=V w4
d %"ﬁrvf'

Mantel = 2rmr.k oder A I/ .
Qberfigehe = 2rT(r+h) ooer dT( 4 + 1)

Jchierabgeschnittener Cylinder.

Grasste Hohe =H, Klemnste Hohe = ft
inhalt K = 2 H+ R ooer aa_fzjr_'fff“le.
Mantel = rat(H+h) - .

Hohlcylinder (Rohr).

lnnerér Raaius =r,
Aeusserer Raaius= R , lange = {
Wanastarke =8 = R-r,
inhalt K = Rl (R*—r?), oder
H=Tls (2R-5)ocer TLs(2r+3).

_Cylinderhuf.

Raaius der Grunafiache - 1,
Hohe des Hutes =h , Mante/=2rh.
inpalt: A = &2r2h.

Kege/:
Raoius der Grunafiache = r.
Hohe = It , Serte=s = Vr*+h?,
mantel M= grreVr2+h oder (1S,
Qberflache = . r*+ rIr.S oder rIr(r+s)

oder = AT (r+Yr+h?).
Inhalt K = 5rinh

Abgestumpfter Kegel:

Radren derparalielen Endfiachen =R und r,

Jurchmesser-Dund d, Hohe=I, Serte - s,
Inhalt K=-ah ( R*+Rr+r?)
Mantel M = JTS. (R +1).
Qberflache O =ITJ/R*+1*+(R+r)s/.
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Tafel Yl
Augel:

Radius =r, Durchmesser-d,

Oberfliche 0= 4190 =12 566}"2 oder d‘:’ﬂ'

Inhalt K= 4rur - 4, 7391’3 A= Or,
» K= g’%ZC = 0,5236.d3.

faclus 1 = 3V/Q ; r__:\"/ﬁf; :
ffohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=d,

nhalt K= 2L (R*r) - Z(D-d’).
Hugelsekior:

Radius-der Augel = r

Begrenzende Aalotte, Hohe =h, Jurchm=C,
Oberfiache O = 7% P[ 44+ c)

inhalt H = 22T h=209441" .
Hohlkugelsektor.

Aeusserer faaius = L& mnerer = r
Wopdoicke =R-r « S, r= a +4ﬁ3

Inkalt K= 2,094 2 (R ry
Augelsegment (Hugelkalolie):

faaus der ugel = r,

fadius der Grundiiache = &,

Hohe der Halotte = It ,

Oberflache = O = 2 ek = A {a*+h?)

nhalt K = LI (3a*+h?) ooer
= LI L* (3r—r).

Hugelzone:

Hohe der Zone =1, Radius der Kugel = 1
Radjus der Fndfiachen = a und B,

Mantel M= 2rIth , Qberflache O =M+aTT+b,

Iohalt H=2TTh (3a*+36*+A%).

E Fochan




laref vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformygen (Juerschnittes = 1,
Jurchmesser des finges = D, Raaius = R,
nhalt K = 29°Rr?= 2, 467 Dd?*

Overflache O = 4 A°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipserr mit den Halbachsen A B unda, b,
Hohe zwischen den Endflachen= I .

Inhalt K = 2T h[2(AB +ab)+Ab+aB]
Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,

Inhalt K = % Tab.c = 4189abe.

fass:

Jpunadyrchmesser=1, Bodendurchmesser=d,

Hohe (resp. Lange)=h,

Inhalt W= A Th.(2D*d?),

N=75TTh.(2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

letraeder : (4 gleichsertige Dreleckstiachen )
[ange der Hante =a , Oberfl O-a'y3 =1732a
nhalt K =2a’Vz = o,11785 a’
Oktaeder : ( s gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , Oberfl. 0= 2a*}/3=346410168"
nhalt K =&V/z" = 0,4714045 a°.
Dodekaeden: ( 72 regelméssige Fz?nf‘ecke)
Kante=a, O=3a°Vz5+ 10V5 =20,6457°98"
inhalt K =2’ (15+7V/5) = 7,663119 @°.
Ikosagaler: (zo gleichseitige Dresecksflschen)

fante=a, 0 =53’V3 = 86602545 3°.
Inhalt K = 2a°(3+Y/5)=2,181695 &°.
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